高二历史试卷参考答案
一、选择题
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	C
	D
	D
	C
	D
	D
	A
	D
	A
	C

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	A
	B
	C
	D
	D
	D
	B
	B
	D
	D

	题号
	21
	22
	23
	24
	
	
	
	
	
	

	答案
	A
	C
	C
	D
	
	
	
	
	
	



1．【答案】C【解析】礼、乐是政治教育的范畴，以礼乐为中心的六艺教育，目的是要教育奴隶主各阶层遵守等级制度，培养文武兼备、知能兼具的统治者，达到巩固奴隶主贵族统治的目的，故选C项；西周时期，“学在官府”，教育由官府垄断，排除A项；西周时期的学校以培养贵族成员为目标，排除B项；春秋时期孔子开创儒家学派，排除D项。
2．【答案】D【解析】由材料“天地之性人为贵”、“‘人’是‘天地之心’”，可知春秋战国时期已具有了人文主义精神，故选D项；由《礼记》中记载“‘人’是‘万物之心’”，可知春秋战国时期已将人纳入天地之中，说明天人合一意识已经产生，排除A项；孔子有“未能事人，焉能事鬼”，说明儒家思想肯定鬼神的存在，排除B项；春秋战国时期用神权来维护统治，王权与神权相结合是早期政治制度的重要特征，排除C项。
3．【答案】D【解析】郡县制是秦朝时期的地方行政制度，未贯穿整个封建社会，故A项错误；皇帝制度的特征是皇帝独尊、皇位世袭、皇权至上，与维护国家统一关系不大，故B项错误；行省制度是元代的地方制度，故C项错误；据材料中“这个多民族的千年古国得以始终维持统一的重要原因”可知是实行中央集权制，这有效地阻止了地方割据，维护了国家统一和社会稳定，促进社会经济文化的发展，故D项正确。
4．【答案】C【解析】据材料“作为征收赋税、征发徭役、计划经费开支和制定各种有关政策的依据”可知，上计制度使国家赋役征派、政策制定更有据可循，加强了国家治理，故选C项；土地兼并的根源在于土地私有制，上计制度只能一定程度上限制土地兼并，但“限制了”一词表述错误，排除A项；君主专制的强化与中央官制的设置有关，上计制度只是有利于加强中央集权，并不能加强君主专制，排除B项；王国问题是汉武帝时期通过“推恩令”解决的，上计制度并不能解决该问题，排除D项。
5．【答案】D【解析】据材料“唐代的城市在数量上有所增加，分布也较广泛且主要分布在黄河中下游地区和长江下游地区”无法得出唐代经济发展较为均衡，交通对城市的发展影响最大这一结论，故A项错误；唐代城市兴起是商品经济发展的产物，故B项错误；商帮在清朝出现，故C项错误；据材料“唐代主要城市有长安、洛阳，扬州、益州、杭州、苏州、湖州、常州、鄂州、洪州、广州等70个之多他认为，唐代的城市在数量上有所增加，分布也较广泛且主要分布在黄河中下游地区和长江下游地区”可以看出这些城市以东部地区居多，有经济重心南移的趋势，故D项正确。
6．【答案】D【解析】根据题意，宋朝出现了贵族文化和市井文化并存，只涉及到贵族文化，不全面，故A项错误；市井文化不属于古典文化，故B项错误；题目中只是交代两种文化并存，并未提到市井文化冲击贵族文化，故C项错误；宋朝时期由于商品经济的大发展，市井文化兴盛，与贵族文化并存，促进了社会文化多元化的发展，故D项正确。
7．【答案】A【解析】“中国古代粮食总量及人均占有量的数据统计”中只有两项数据：粮食总量和人均占有量，粮食总量逐渐增多，而人均到明清却明显减少，是因为人口增加的缘故，可见农业没有更好的办法促进发展，增长模式没有变化，故选A项；“中国古代粮食总量及人均占有量的数据统计”中无法反应土地的情况，无法判断政府对土地兼并的态度，排除B项；“中国古代粮食总量及人均占有量的数据统计”中宋金时期人均粮食上升，可能是因为此时民族间征战不断，人口减少的原因，不能一定说明此时的经济水平高，排除C项；“中国古代粮食总量及人均占有量的数据统计”中明清时期的粮食情况无法判断其生产关系的表现形态，排除D项。
8．【答案】D【解析】材料中表明鸦片战争时，中国民众没有支持中国军队，袖手旁观，甚至为英军提供服务，没有认识到战争对中国的危害，反映了当时中国民众缺乏民族意识，故选D项；A项与题中“从根本上反映”不符，排除A项；有民众为英军提供服务，排除B项；，排除C项；“成群的民众躲在远处观看这难得一见的‘西洋景’”是对鸦片战争袖手旁观，但不能说明清政府失去了民众的支持，排除D项。
9．【答案】A【解析】通过题干可知，郭嵩焘主张在开矿问题上“百姓都可以为之”，并且认为“（开矿）不必官为督率”，可知这种思想在客观上促进了民族工业的发展，故选A项；在半殖民地半封建社会的形态之下，民族工业要受到多方的掣肘，这不能保证煤矿业的健康发展，排除B项；甲午中日战争之后，清政府才放宽了对民间设厂的限制，排除C项；郭嵩焘属于洋务派的代表人物，受到其阶级属性的限制，他不可能突破洋务派的核心思想，排除D项。
10．【答案】C【解析】根据“西洋番弟听朕诏”，“衷心归顺成藩属”可知，太平天国认为自己是宗主国，西方国家是藩属国，仍然固守着传统的宗藩观念，故选C项；中国古代的宗藩关系属于朝贡体系，这种外交关系并不是一种平等关系，排除A项；根据“替爷替哥杀妖魔”可知，太平天国幻想英法联军替天国推翻清王朝，排除B项；西方国家的基督教与太平天国的拜上帝教并不完全相同，排除D项。
11．【答案】A【解析】“知识分子在许多地区创办学会、报馆、学堂。学会多达百余个，报纸也由19种增至70种”可得出有利于社会思想的启蒙，故A项正确；“清王朝的钳口禁忌（限制言论自由）进一步被突破”与中西矛盾没有关系，故B项错误；“知识分子在许多地区创办学会、报馆、学堂”不能判断其是否属于“中体西用”思想，故C项错误；“知识分子在许多地区创办学会、报馆、学堂。学会多达百余个，报纸也由19种增至70种”不能确定是否属于“民主共和”思想，故D项错误。
12．【答案】B【解析】材料强调了1912年后北洋政府发展经济的举措，民族工业的初步发展是在甲午战后，与题干时间不符，故A项错误；北洋政府颁布经济法规，促进民族工业发展，顺应了近代化的潮流，故B项正确；实业救国思想产生于甲午战后，与题目时间不符，故C项错误；“国民经济建设运动”是1927年南京国民政府推行的政策，故D项错误。
13．【答案】C【解析】“通行交通工具变化情况统计表”没有涉及社会等级关系，故A项错误；“人力车”的普遍存在，得知生活方式不可能“普遍西化”，故B项错误；从“汽车”“公共汽车”“有轨电车”等体现了交通工具的近代化，故C项正确；表格中各种交通工具不能说明消费人群，故D项错误。
14．【答案】D【解析】根据材料“期间，一批坚定的中国人，组织了……爱国运动。……支援，……一路打到北京”可知20世纪20年代的国民革命基本上推翻了北洋军阀的反动统治，但是国民党右派背叛了革命，致使国共关系破裂，故A项错误；国民革命基本上推翻军阀的反动统治，但是没有从根本上推翻帝国主义在华的统治，故B项错误；土地革命材料没有体现。故C项错误；“期间，一批坚定的中国人，组织了……爱国运动。……支援，……一路打到北京”国民革命打击了帝国主义列强在华代理人，动摇了列强在华统治根基，故D项正确。
15．【答案】D【解析】中国共产党人探寻革命道路经历了曲折，但逐渐找到了正确方向，体现了中国革命正确道路的探索具有渐进性，故选D项；通过题干可知，该学者没有强调城市道路是照搬苏联的产物，排除A项；题干述及的是“左”倾错误，不是右倾错误，排除B项；题干没有体现出工人运动与农民运动影响的大小，排除C项。
16．【答案】D【解析】“1939年，国民政府制定了‘国营工业三年计划’，计划三年内在西部地区投资建设钢铁、机械、化学、燃料、电力等工矿项目”此时正是抗战的相持阶段，政府所做的一切其目的应该是适应战争的需求，赢得抗战的胜利，故选D项；“西部地区投资建设钢铁、机械、化学、燃料、电力等工矿项目”此时东部已经沦陷，无法谈平衡，排除A项；“在西部地区投资建设钢铁、机械、化学、燃料、电力等工矿项目”因为是战争状态下，无法知道它将会在国民经济占的比重，无法确定对经济结构有多大的改变，排除B项；1939年的主要任务是从抗日战争中生存下来，无法推动国民经济的快速发展，排除C项。
17．【答案】B【解析】根据所学1953—1954年仍处于建国初期，经济尚不发达，难以达到工农业产品极大丰富的情况，故A项错误；根据所学1953—1957年是第一个五年计划时期，确立优先发展重工业的方针，根据材料中央政府在1953—1954年逐步实现了对粮食、食用油、棉花、棉布的统购统销，此制度属于计划经济体制的内容，这种体制对于推动工业化建设发挥了重要作用，故B项正确；经济体制改革开始于1978年底的十一届三中全会，与题目所给时间不相符，故C项错误；根据所学知识国民经济恢复时期为1949—1952年，与题目所给时间不符，故D项错误。
18．【答案】B【解析】题干提及傍河的公路被洪水冲毁或因其他原因崩坍时可以无偿征用傍河修筑新公路的土地和就近材料，体现了私人利益要服从公共利益，故选B项；题干中提及“就地‘以合理价格’征用修渠所需要的材料”，体现了补偿性质，排除A项；题干无法体现土地或材料是谁的，排除C项；题干提及无偿征用土地的特殊情况——公路冲毁或坍塌，且征用一词也就实际说明土地所有权是私人的，排除D项。
19．【答案】D【解析】从材料“思维着的悟性”、“自然的平等”“人权”等关键词可知材料主要强调理性和民主自由，智者运动是强调“人是万物尺度”，故A项错误；文艺复兴强调人性的解放，没有涉及民主，故B项错误；宗教改革主张因信称义，故C项错误；启蒙运动强调理性、自由平等和民主法制，故D项正确。
20．【答案】D【解析】金银大量流入葡萄牙，葡萄牙商人纷纷购置地产、购买贵族头衔，从而固化了封建力量，阻碍了国内工业生产；而法国却采取重商主义，积极发展资本主义，这导致了两国不同的发展轨迹，故选D项；价格革命并未促进葡萄牙的社会转型，排除A项；商业贸易中心转移是商业革命的表现，而材料是价格革命，排除B项；近代法国并未成为世界霸主，排除C项。
21．【答案】A【解析】第一次工业革命依靠经验，第二次工业革命中科学与技术结合，与材料中“力学、数学、材料科学的发展，促进了建筑技术的进步”相符，故选A项；家庭生活的改进，与材料中“建造的埃菲尔铁塔便是典型”不符，排除B项；促进科学理论与材料中“科学的发展，促进了建筑技术的进步”相反，排除C项；材料中只有“建筑”业，未涉及产业结构的调整，排除D项。
22．【答案】C【解析】材料制宪会议的参会者组成不属于社会阶层的划分，故A项错误；材料制宪会议的参会者中奴隶主的存在，不能体现人人平等观念，故B项错误；材料制宪会议的参会者组成属于不同利益集团的划分，经过几个月的激烈争论，相互妥协，最终通过了1787年宪法，故C项正确；材料制宪会议的参会者中奴隶主的存在，不能体现天赋人权学说，故D项错误。
23．【答案】C【解析】将部分工厂从工厂主私人所有转变为工人协作设集体所有，带有明显的社会主义倾向，故选C项；国家机器属于政权建设方面内容，而该法令属于经济措施，排除A项；巴黎公社并未对法兰西银行进行接管，且仅掌握“被遗弃工厂”不足以掌握经济命脉，排除B项；材料涉及的只是“被遗弃工厂”，无法推知公有制经济在整个国民经济中的比重，排除D项。
24．【答案】D【解析】“1882年，俾斯麦提出烟草专利法，遭帝国议会否决；1887年，俾斯麦要求帝国议会批准今后七年的军事预算草案，再次遭到议会拒绝”这是代议制民主的表现，故选D项；“1882年，俾斯麦提出烟草专利法，遭帝国议会否决”这个过程中没有涉及到君主，无法判断君主立宪政体的情况，从议会的表现来看，体现了君主立宪制，排除A项；“1887年，俾斯麦要求帝国议会批准今后七年的军事预算草案，再次遭到议会拒绝，直到皇帝下令解散这届议会，重新选举组成新议会，七年军事预算提案才得以通过”可见帝国议会最终受君权的制约，排除B项；“1882年，俾斯麦提出烟草专利法，遭帝国议会否决”可见首相和议会的立场并不一致，不是议会的代言人，排除C项。

二、非选择题
25．【答案】
（1）特点：政府重视；种植范围不断扩大；棉花成为主要制衣材料；出现劳动力分工（或生产分工）；中国是世界棉种植业中心。（7 分）
意义：丰富人们的生活；增加政府财政收入；促进商品经济的发展；推动棉纺织业的发展；有利于新的生产关系的出现。（6 分）
（2）变化：棉种植中心由中国转移到美洲；棉纺织业由手工劳动到机器生产；棉花产业出现跨国分工；出现大规模的种植园经济。（6 分）
影响：推动了工业革命的进行；拉大了东西方的差距；助长了奴隶贸易的兴盛；促进了世界市场的形成。（6 分）

26.【答案】
示例1
口号：中学为体，西学为用；驱除鞑虏，恢复中华，建立民国，平均地权；要拥护德先生和赛先生。
论题：近代中国人学习西方是一个由浅入深、由表及里，不断深化的历程。
论述：两次鸦片战争后，地主阶级主张学习西方先进科技，以“器物”巩固清王朝统治。洋务派发起了以“自强”“求富”为旗号的洋务运动，创办军事工业、民用工业，发展近代海军和近代教育，推动了自然经济的瓦解，一定程度上抵抗了外来经济侵略，成为中国近代化的开端。
甲午战争后，资产阶级突破了“器物”限制，主张学习西方的政治制度，发展资本主义经济，以挽救民族危亡。维新派和革命派相继发起了戊戌变法、辛亥革命等政治运动，促进了人民的觉醒，传播了民主共和观念，创立了中华民国。
一战期间，资产阶级激进派主张学习西方“思想文化”，发起新文化运动，提倡民主科学，反对专制和愚昧，使人们的思想得到空前解放，也为马克思主义在中国的传播创造了有利条件。
总之：近代中国人学习西方、寻求变革的思想主题是为了中国的独立、民主和富强，学习西方与抵制侵略、启蒙和救亡相联系，体现了强烈的反封建、反侵略性质。
示例2
口号：打倒列强，除军阀；停止内战，一致对外。
论题：国共两党合则两利，分则两伤。
论述：孙中山和李大钊首次握手实现国共第一次合作，国民革命运动兴起和发展，基本推翻北洋军阀统治，沉重打击了帝国主义。但因国民党右派背叛，发动“四一二”政变和“七一五”政变，国民大革命最终失败。
国共十年对峙，让日本军国主义有机可乘，不断扩大对华战争。随着中日矛盾上升为中国社会主要矛盾，国共开启了第二次合作，建立抗日民族统一战线，经过浴血奋战，打败日本法西斯，赢得民族战争的胜利。
日本投降后，国内阶级矛盾成为主要矛盾，国民党“假和平，真内战”，发动战争，致使台湾至今与大陆隔离。
总之，近代以来，争取民族独立、民主自由和国家统一是中华民族孜孜以求的目标，国共两党为实现这些目标都曾作出过重大贡献，我们期待着祖国早日统一。
本题作为开放性试题，旨在考查学生的综合能力。本题所选论题的角度很多，可选取“停止内战，一致对外”“坚持抗战到底”“有钱的出钱，有力的出力”等口号，论述中国共产党的抗日民族统一战线主张。也可选取“枪杆子里出政权”“打土豪分田地”“没有共产党，就没有新中国”等口号，论述中国共产党在近代的历史贡献；也可选取“打倒列强，除军阀”“打倒帝国主义”“一切反动派都是纸老虎”等口号，论述中国争取民族独立的决心。只要作答言之成理，即可得分。

27 【答案】
（1）内容：①重振尚武之风，皇帝控制军权；②扩充财税，为国家扩张提供财政支持。③改善军队武器，增加战马数量，积蓄反击匈奴的力量；④将征兵制和募兵制结合。（每点2分，计6分，答出任意3点即可）
（2）历史意义：①取得了反击匈奴战争的胜利，巩固了统一的多民族国家；②促进了荒地开垦与农业开发；③加强了对西域控制和边地管理，推进了边疆地区治理；④为丝绸之路和中西交通的开辟创造了条件。（每点3分，计9分，答出任意3点即可）

28.【答案】
[bookmark: _GoBack]（1）（9分）
背录：一战期间，民族资本主义经济进一步发展；民族资产阶级进一步壮大；资产阶级要求建立民主制度；民主启蒙思想传播，民主共和观念深入人心；袁世凯掀起尊孔复古逆流；帝国主义加紧侵略中国。
（2）（6 分）
影响：注重史料的发现和考订；主张追求真实的历史史实；对推动中国现代历史学研究影响深远。


